Организация образовательной деятельности в Бюджетном учреждении
 Бюджетное учреждение имеет 11 возрастных групп. В ДОУ принимаются дети, достигшие возраста 3 лет.
[bookmark: _GoBack] Обучение и воспитание в Бюджетном учреждении ведутся на русском языке. Бюджетное учреждение имеет лицензию на осуществление образовательной деятельности (№6610 от 28.03.2016 г.), срок действия - бессрочно; лицензию на осуществление медицинской деятельности №ЛО-63-01-003794 от 11.07.2016 г.), срок действия – бессрочно), свидетельство о государственной аккредитации (регистрационный № 164-10 от 25.05.2010 г.), срок действия – 12.05.2015 г. 
Бюджетное учреждение самостоятельно разрабатывает программу своей деятельности с учетом запросов детей, потребностей семей, образовательных учреждений, особенностей социально-экономического развития городского округа Самара.
 Проведение занятий в Бюджетном учреждении организуется по группам. Продолжительность и режим занятий устанавливаются локальными актами Бюджетного учреждения в соответствии с законодательством. 
Система оценок при промежуточной аттестации, форма и порядок ее проведения, перевод на следующий год обучения и завершение освоения образовательных программ регламентируются локальными актами Бюджетного учреждения.
 Режим дня, последовательность деятельности детей устанавливаются в соответствии с санитарно-эпидемиологическими правилами и нормативами.
 Содержание образовательного процесса в Бюджетном учреждении определяется образовательной программой дошкольного образования, разрабатываемой, принимаемой и реализуемой им самостоятельно в соответствии с федеральными государственными требованиями к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования и условиям ее реализации, установленными федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере образования, и с учетом особенностей психофизического развития и возможностей детей. 
Срок реализации программ образовательной и компенсирующей направленности - 5 лет.
